
Tentamen i TME010 Mekanik, 2008-08-28 kl 8.30–12.30 i ”Väg och vatten”-salar
Jourhavande: Per-Åke Jansson, tel 1527 (salarna besöks 9.15 och 11.00)
Lösningar ansl̊as p̊a Institutionen för tillämpad mekanik, Avd dynamik, Eklandagatan 86,
1 tr senast den 29/8.
Preliminärt rättningsresultat ansl̊as p̊a Tillämpad mekanik senast den 18/9.
Rättningsgranskning och utlämning av tentor sker p̊a Tillämpad mekanik 18/9 och 19/9
kl 12.00–13.00.

Till̊atna hjälpmedel : Formelsamling i mekanik av M.M. Japp,
Matematiska handböcker (t ex Beta),
Chalmersgodkänd räknare är till̊aten.

Betygsgränser : Uppgift 1-5 bedöms med godkänt/icke godkänt. Minst fyra av dessa m̊aste
vara godkända för att tentamen skall vara godkänd.
Uppgift 6-8 bedöms med 0-5 poäng vardera. För betyg 4 krävs minst 5, för betyg 5 minst 10
poäng, förutom att kraven för godkänt enligt ovan skall vara uppfyllda.
UPPSTÄLLDA EKVATIONER SKALL MOTIVERAS.
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En kraft har beloppet F och en verkningslinje
som g̊ar genom punkterna P och Q med koor-
dinaterna (L; −L; 3L) resp (2L; −4L; −L).
Uttryck kraften som en vektor, och ange
speciellt dess y-komponent.
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Tv̊a stänger, AB och BC, är förenade med en friktionsfri led B. Stängerna, som har massorna
m1 resp m2, är lagrade i friktionsfria leder A och C. Hela systemet ligger i ett vertikalplan.
Frilägg AB och BC var för sig, samt ställ upp jämviktsekvationer för var och en av kropparna.
(För korrekt svar krävs att samtliga införda krafter ges konsekventa beteckningar, s̊a att det
i princip är möjligt att m h a jämviktsekvationerna bestämma samtliga tv̊angskrafter. Obser-
vera att ekvationerna inte behöver lösas.)
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En partikel med massan m är rörlig längs en rät linje (s-axeln). Partikeln p̊averkas endast av
en bromsande kraft som är proportionell mot partikelns fart med proportionalitetskonstanten
c. Partikeln passerar punkten s = 0 med hastigheten v0.
a) Bestäm partikelns acceleration i s-riktningen som funktion av hastigheten v.
b) Härled en differentialekvation för hastigheten v som funktion av läget s.
c) Lös ekvationen, d v s bestäm v som funktion av s.
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En konisk pendel best̊ar av en liten kula (massa
m), som är fäst i ett snöre (längd L). Kulan
rör sig i en horisontell cirkelbana, s̊a att snöret
hela tiden bildar den konstanta vinkeln α med
lodlinjen.
Frilägg kulan och ställ upp de ekvationer som
behövs för att bestämma dels kulans fart, dels
kraften i snöret uttryckta i kända storheter.
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En homogen halvsfär (massiv kropp) har mas-
san m och radien R. Ett koordinatsystem
(xyz) är inlagt s̊a att origo ligger i den plana
cirkelytans medelpunkt, och s̊a att x- och y-
axlarna ligger i denna cirkelytas plan. Ett
annat system (x′y′z′) har sitt origo P i en
punkt p̊a den plana cirkelytans periferi, medan
axlarna är parvis parallella med xyz-systemets
axlar.
Bestäm kroppens masströghetsmoment med
avseende p̊a x-, z-, x′- och z′-axlarna.
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z En smal st̊ang OP (massa m, längd 2L) är
friktionsfritt vridbar kring en fix horisontell
axel (figurens y-axel), s̊a att OP är vinkelrät
mot axeln. I punkten P hänger en last A med
massan 3m. St̊angen OP h̊alls i det läge där
den bildar vinkeln α med horisontalplanet
med hjälp av en lina QR, som figuren visar (Q
är mittpunkt p̊a OP).
a) Bestäm kraften i linan QR.
b) Bestäm den tv̊angskraft och det
tv̊angsmoment som verkar p̊a st̊angen OP i
O. Ange svaren med hjälp av komponenter i
figurens koordinatsystem.
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En kropp med massan m befinner sig p̊a ett glatt horisontalplan. Kroppen är fäst i en fjäder
med fjäderkonstanten k och en dämpare med dämpningskonstanten c =

√
km. All friktion

antas vara försumbar. Kroppen är fr̊an början i vila i sitt jämviktsläge, d̊a en konstant kraft
F0 börjar verka i fjäderns längsriktning.
Bestäm kroppens största avst̊and fr̊an startläget under den fortsatta rörelsen.
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En kropp är sammansatt av tv̊a likadana
stänger AB och BC (massa m och längd L
vardera). Kroppen kan rotera utan friktion
kring en horisontell axel genom A s̊a att den
hela tiden befinner sig i ett vertikalplan. Krop-
pen släpps fr̊an vila i det läge där AB är ho-
risontell.
Bestäm kroppens maximala vinkelhastighet
under den fortsatta rörelsen.


